

УСПЕХИ СВИНОВОДОВ УЧХОЗА

## Труд творческий, упорный

СВИНОВОДЫ племенной фермы учхоза, развернув массовое социалистическое соревнование в минувшем, 1974 году, добились высоких производственных успехов.

Выращено и реализовано 1100 племенных свиной вместо тысячи, предусмотренных планом. Проданный молодняк в большинстве своем имел вес и развитие, отвечающие требованиям стандарта элита.

Свиноферма дала учхозу 388,6 тысячи рублей дохода, в том числе от продажи племенного молодняка 241,1 тысячи рублей.

Усилия работников фермы направлены на интенсификацию свиноводства, повышение рентабельности этой отрасли.

Содержание животных на сбалансированных рационах и хорошо подготовленных кормах помогло снизить затраты кормов на один центнер привеса до 496 кг вместо 668 кг плановых; соответственно и себестоимость одного цен-

нера привеса снизилась до 67 руб. 99 коп. вместо 92 рублей по плану.

Хорошо потрудились свиноводы в цехе выращивания. Так, Надежда Семёновна Шабанова и Раиса Федоровна Гриненко при выращивании порослят сосуну вместо 250 граммов среднесуточного привеса получили 311 граммов, а Ольга Ивановна Степаненко и Раиса Федоровна Химинова при том же плановом показателе — 356 граммов. Отъемный вес порослят в группе этих свинок составлял соответственно 21,6—20,7 кг.

На откорме свиновод Николай Васильевич Третьяков добился от закрепленных за ним свиной 594 грамма среднесуточного привеса вместо 400 плановых.

Таких же результатов добились Анна Васильевна Стрельникова: животные ее группы дали 540 граммов среднесуточного привеса.

Хорошо работают на ре-

монте молодняка Нина Григорьевна Левченко и другие свиноводы.

Племенную ферму учхоза возглавляет бригадир Анатолий Иванович Кулиничин, знающий специалист, хороший организатор.

Огромный труд в качественном совершенствовании стада учхоза вложил главный селекционер Анна Фоминична Черная. Стадо свиной в настоящее время представлено высококлассными племенными животными.

Хороший, дружный коллектив свинофермы в ответ на Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу взял на себя новые, повышенные обязательства на 1975-й, завершающий год девятой пятилетки. И есть все основания считать, что они будут успешно выполнены.

**К. ОРЛОВ,**  
зав. кафедрой мелкого животноводства, профессор.



НА СНИМКЕ: бригадир свиноводческой фермы учхоза Анатолий Иванович КУЛИНИЧИН с животными новой породы.

## О ЗИМНЕМ ОТДЫХЕ СТУДЕНТОВ

ИНТЕРЕСНЫМ и увлекательным был зимний отдых студентов нашего института.

Посвящая свои поездки 30-летию Победы советского народа над фашистской Германией, группа студентов в 20 человек посетила колыбель революции — город-герой Ленинград. Там они ознакомились с городом, с прекрасными архитектурными ансамблями, дворцами и парками, побывали в музеях. Они увидели места, где работал великий вождь трудящихся, основатель Коммунистической партии и государства, чья имя носит сейчас город.

Не менее увлекательной оказалась поездка группы студентов из 36 человек, которая в туристическом поезде совершила турне

по городам Прибалтики. Они посетили город-герой Киев, Минск, увидели, где сражались героические защитники Брестской крепости.

### МАРШРУТЫ СТУДЕНЧЕСКИХ КАНИКУЛ

сти, ознакомились с достопримечательными местами Вильнюса, Каунаса, Риги, Таллина, Ленинграда.

Большая группа студентов зимнем отдыхе приняла участие в Архызе.

Всего в организованном зимнем отпуске приняли участие 150 человек.

К студпрофкомом и комитету комсомола студенты многократно предъявляют претензии в недостаточности широкой гласности прове-

дения зимнего отдыха. Но они необоснованны. Ведь на заседаниях студпрофкома и комитета комсомола до председателя профсоюзных и секретарей комсомольских бюро были доведены сроки и места отдыха студентов, а они в свою очередь через комсорогов и профсорогов информировали группы. Кроме того, больше месяца вконец объявление о том, как будет организован зимний отдых.

Уже сейчас студпрофком и комитет ВЛКСМ начинают планировать отдых на летний период. Поэтому просьба заранее подумывать об этом, внести свои предложения и подать заявления в студпрофком.

**А. КУХАРЬ,**  
председатель студпрофкома.

ВНИМАНИЕ: ВАЖНЫЙ ВОПРОС!

## На пути к госэкзамену

В ПРОЦЕССЕ подготовки специалистов сельского хозяйства высшей квалификации большое место занимает курс общественных наук. Да это и понятно. Наша деревня нуждается не только в агрономах, зоотехниках, экономистах, но и в людях, хорошо понимающих законы общественного развития и умеющих ими руководствоваться в своей практической деятельности.

После окончания вуза бывшие студенты выступают не только в роли молодых специалистов, но и в роли руководителей и воспитателей трудовых коллективов. И вот здесь на помощь им приходит знания, полученные на кафедрах общественных наук.

В нашем институте созданы все необходимые условия для изучения истории КПСС, марксистско-ленинской философии, политической экономики и научного коммунизма. К услугам студентов — современная литература, техническое средство обучения, высококвалифицированные преподаватели.

На пути к коммунизму интенсивно возрастает роль общественных наук. В соответствии с постановлением ЦК КПСС от 23.VI.1974 года «О работе в Московском высшем техническом училище им. Н. Э. Баумана и Саратовском государственном университете им. Н. Г. Чернышевского по повышению идейно-теоретического уровня

преподавания общественных наук с 1 января 1975 года научный коммунизм выносятся на государственный экзамен.

Коллектив кафедры научного коммунизма перестроил свою работу в соответствии с постановлением партии и правительства. В этой связи разработаны и прочитаны спецкурсы по методологическим проблемам науки, ежедневно проводятся индивидуальные и групповые консультации, регулярно рецензируются и обсуждаются тексты лекций преподавателей, строго соблюдается график взаимопосещений лекций и семинарских занятий. Оживилась научно-исследовательская работа преподавателей и студентов.

Не за горами пора госэкзаменов на заочном факультете. Сессия, прошедшая у заочников, показала сильные и слабые стороны.

Большинство студентов с интересом прослушало лекции, стало серьезнее относиться к работе над первоисточниками. Это не могло не сказаться на качестве их ответов при сдаче зачета. Так, например, прочные знания показали студенты-заочники агрономического факультета Н. Бурлуцкий, В. Бондаренко, В. Воронков, А. Евдокимов, Т. Иващенко.

Другая часть студентов (а их, к сожалению, оказа-

лось немало) имеет посредственные знания. Это те, кто еще до конца не осознал возрастание роли научного коммунизма в современных условиях и поэтому продолжает учиться на уровне требований прошлых лет. А такие студенты, как, например, Н. Лазебин, А. Ликов, А. Касторнов, Н. Ярош, З. Сухина, Р. Карпенко, имеют очень слабые знания. Грудно представить себе, как можно с таким кругозором выдержать государственные экзамены.

Опыт работы коллектива кафедры научного коммунизма в новых условиях требует решения ряда неотложных задач. Прежде всего необходимо возобновить установочные лекции на заочном факультете. Необходимость в них объясняется тем, что большинство заочников до последнего момента не знало о вынесении предмета на госэкзамен, не знакомо с современными требованиями к контрольным работам, не уделяет достаточного внимания самостоятельной работе над первоисточниками.

В предэкзаменационный период следует максимально использовать УКП. Именно здесь можно организовать помощь студентам в работе над первоисточниками.

**Ю. АСЕЕВ,**  
старший преподаватель кафедры научного коммунизма.

## ДОСТИЖЕНИЯ

### ПЫТАЛИВОЙ МЫСЛИ

В КОНЦЕ декабря минувшего года в институте проводился ежегодный «Мотр» предложений, направленных на усовершенствование и рациональное применение технических средств и программированного обучения.

В нем приняла участие 27 кафедр всех факультетов института. Преподаватели вместе с лаборантами и студентами создали много интересных моделей, макетов, стендов, способствующих повышению эффективности учебного процесса.

На рассмотрение было выдвинуто 130 предложений, авторами которых были 146 преподавателей и студентов института.

Особенно значительными и интересными оказались работы, представленные коллективами кафедр сельскохозяйственных машин, физики, сопротивления материалов и деталей машин, электротехники и применения электроэнергии в сельском хозяйстве, тракторов и автомобилей, теплотехники и гидравлики, хирургии, энтомологии.

Активное участие в смотре приняли также коллективы кафедр истории КПСС, механизации животноводческих ферм, терапии, овцеводства, плодощеводства, химии.

### ПОДВЕДЕН ИТОГИ СМОТРА

Критерием работы коллективов кафедр по техническому творчеству являлось не только количество представленных предложений, но и их значимость в учебном процессе, технический замысел и оригинальность исполнения.

Специально созданная комиссия всыскательно рассмотрела представленные работы и приняла решение присудить первое место коллективу кафедры сельскохозяйственных машин; второе — коллективу кафедр физики, сопротивления материалов и деталей машин; третье — коллективу пяти кафедр: электротехники и применения электроэнергии в сельском хозяйстве, тракторов и автомобилей, теплотехники и гидравлики, хирургии и энтомологии.

Коллективы кафедр, занявших призовые места, награждены почетными грамотами и денежными премиями, а заведующим кафедр объявлены благодарности.

За ряд интересных и полезных предложений, представленных на смотре, коллективы кафедр истории КПСС, механизации животноводческих ферм, терапии, плодощеводства, овцеводства, химии награждены почетными грамотами.

Все предложения внедрены в учебный процесс и обеспечивают улучшение качества подготовки специалистов сельскохозяйственного производства высшей квалификации.

Мы уверены, что в текущем году в смотре примут участие коллективы всех кафедр и подразделений института, они представят много новых интересных и полезных предложений, совершенствующих учебный процесс.

**Л. ГОРКАВЕНКО,**  
старший инженер-патентовед.

## Самый ответственный

НА зоотехническом факультете прошли государственные экзамены. Подведены итоги пятилетнего обучения студентов в институте. В основном будущие зооинженеры показали прочные знания. Приятно было слышать ответы Ленинского стипендиата Александра Манакова, Станислава Алексеевского и многих других студентов. Они обстоятельно, со знанием дела отвечали по билету и на все вопросы членов государственной экзаменационной комиссии.

Студенты выполняли дипломные работы и проекты. Очень хорошей была работа Алексея Алексеева — «Противоядия поллюченности и содержание каротина в травяной муке, приготовленной из кормовых трав различных сроков вегетации», и он защитил ее с большой уверенностью. Впервые на зоотехническом факультете студенты Татьяна Апахлова и Николай Лютов выполнили дипломные проекты.

Отличную оценку заслужила защита дипломного проекта Н. Лютовым. Его тема — «Технология производства шерсти и баранины на крупной комбинско-механизированной овцеводческой ферме племенного завода

«Большевик». Дипломант выполнил инженерные расчеты, графическую часть, сделал подробное экономическое обоснование. В будущем все студенты зоотехнического факультета должны перейти на выполнение дипломных проектов. Первый опыт показал, что будущие зооинженеры могут выполнять не только дипломные работы, но и проекты.

Государственные экзамены — это своего рода праздник. Поэтому большинство студентов идет на экзамен в приподнятом настроении. А вот аудитория № 149, где проводятся госэкзамены, не способствует такому настроению. В ней тесно, душно, на стенах и потолке «плешин» опавшей штукатурки, обрванные электрические провода, дверной ручки нет, отчего дверь закрыть нельзя. И... постоянный шум проходящего транспорта часто заглушает речь отвечающих.

Нам кажется, что для проведения государственных экзаменов должна быть выделена более просторная, оборудованная наглядными пособиями, уютная аудитория, чтобы ничто не мешало столь ответственной работе.

А. ЗАПОРОЖЦЕВ, доцент.

## Счастливого пути!

ТОРЖЕСТВЕННЫМ и памятным всегда является для молодых специалистов день выпуска.

Для студентов V курса экономического факультета он наступил 25 января. Это последний выпуск специалистов, получающих квалификацию «агроном-экономист».

Каков же он по качеству, этот выпуск? Вот несколько цифр. Средний балл по всем дисциплинам 3,99. Госэкзамены сданы лучше: по комплексу экономических дисциплин — со средним баллом 4,41, агрономических — 4,4.

Дипломные работы защитили со средним баллом 4,55. Только один выпускник Лев Ушайский получил диплом с отличием.

С особенно запоминающимися словами обратился к молодым специалистам ректор института В. И. Лисунов.

Интересным было и напутственное слово председателя ГЭК, профессора из Ленинграда Ю. Н. Новикова. Юрий Николаевич много лет работал за рубежом нашей Родины, участвовал в выпуске специалистов учебных заведений капиталистических стран. Он на-

помнил нашим студентам о большом счастье чувствовать себя маленькой частью великого народа, о гордости трудиться на благо социалистического государства.

Ю. Н. Новиков пожелал выпускникам не уставать работать над собой. «Надо думать о непрерывном развитии науки, помните, что завтра критерии знаний будут другими», — сказал он и посоветовал вчерашним студентам забирать с собой в путь самостоятельной жизни все книги, учебники, конспекты, они еще пригодятся им не раз.

Профессор Новиков закончил свое выступление словами: «Счастье — иметь великолепную квалификацию, быть ученым экономистом. Но это лишь половина на счастья. Вторая его часть — любовь, семья. И вы не забывайте о ней!».

Потом преподаватель П. А. Белозеров прочитал свои стихи, посвященные им, выпускникам института. В них звучала грусть расставания наставника с учениками, уносящими с собой часть сердца учителя.

Л. ТЕНЬШОВА, ст. преподаватель кафедры экономической кибернетики.

# Поздравляем с юбилеем

НА ДНЯХ исполнится 70 лет Александру Яковлевичу Антыкову, заведующему кафедрой почвоведения, доценту, кандидату сельскохозяйственных наук.

Выходец из рабочей семьи, А. Я. Антыков на всю жизнь связал себя с сельским хозяйством. Пос-

Антыков опубликовал свыше 100 печатных работ, в том числе две монографии — «Почвы Брянской области» и «Почвы Ставрополя и их плодородие» (в соавторстве).

С неумолимыми и плодотворными научными исследованиями и воспитанием студентов доцент Ан-



Александр Яковлевич Антыков ведет занятия по почвоведению в агропочвенном музее со слушателями отделения подготовки руководящих кадров колхозов и совхозов факультета повышения квалификации институте.

ле окончания Казанского института сельского хозяйства и лесоводства он начал работать агрономом, затем, окончив аспирантуру и защитив кандидатскую диссертацию, стал преподавателем.

Работники сельского хозяйства нашего края хорошо знают А. Я. Антыкова как одного из опытных, высококвалифицированных специалистов не только в области почвоведения, но и земледелия, агрохимии, агролесомелиорации. Под его руководством в молодых специалистах защитили кандидатские диссертации.

А. Я. Антыков является участником Великой Отечественной войны. Орденом Красной Звезды и тремя медалями оценила Година сто ратный труд.

В повседневной жизни Александр Яковлевич — скромный труженик, добродетельный к людям, всегда готовый поделиться с ними знаниями и большим жизненным и научным опытом.

Своей юбилей А. Я. Антыков встречает полным энергией, творческим замыслом и жизнеутверждающим оптимизмом. Коллектив агрономического факультета поздравляет А. Я. Антыкова с юбилеем, желает ему доброго здоровья и дальнейшей плодотворной деятельности на благородном поприще подготовки кадров для социалистического сельского хозяйства.

Для студентов А. Я. Антыков не только знающий, требовательный педагог и воспитатель, но и ученый, много работающих в области повышения плодородия и рационального использования земельных ресурсов.

Кипучую энергию и большие организаторские способности проявил А. Я. Антыков в укреплении материально-технической базы кафедры и особенно создании учебного агропочвенного музея, являющегося одним из самых крупных среди сельскохозяйственных вузов страны.

Человек разносторонних и глубоких знаний, А. Я.

А. Я. Антыков успешно сочетает большую общественную работу в стенах института и в краевых организациях обществ «Знание», охраны природы, является членом Всесоюзного координационного совета по мелиорации солонцов и членом зональной по Северному Кавказу комиссии по борьбе с эрозией.

А. Я. Антыков является участником Великой Отечественной войны. Орденом Красной Звезды и тремя медалями оценила Година сто ратный труд.

В повседневной жизни Александр Яковлевич — скромный труженик, добродетельный к людям, всегда готовый поделиться с ними знаниями и большим жизненным и научным опытом.

Своей юбилей А. Я. Антыков встречает полным энергией, творческим замыслом и жизнеутверждающим оптимизмом. Коллектив агрономического факультета поздравляет А. Я. Антыкова с юбилеем, желает ему доброго здоровья и дальнейшей плодотворной деятельности на благородном поприще подготовки кадров для социалистического сельского хозяйства.

А. СТОМОРЕВ, ст. преподаватель кафедры почвоведения.



НА СНИМКАХ: государственные экзамены на факультете защиты растений. Снимок слева — члены государственной экзаменационной комиссии; справа — студенты Л. Бабешко, Н. Мироненко, Л. Намова готовятся к ответу.



студенты Л. Бабешко, Н. Мироненко, Л. Намова готовятся к ответу.

## Дань предрассудкам

НАЧНУ с того, что в нашем коллективе имели место случаи крещения сотрудниками и студентами института своих детей. Некоторые молодые родители — комсомольцы.

Разве они выросли в религиозных семьях? Нет. Значит, родители неверующие. Как же они объясняют свою уступку церкви? По-разному. А чаще тем, что по русскому обычаю так истария повелось, от этого ничего не убудет, не прибудет. Чем спорить с предрассудками, добиваться, отстаивать свое мировоззрение, проще окрестить — и дело с концом. Тем более, что никто об этом, возможно, и не узнает.

А ведь в Устае ВЛКСМ записано, что каждый комсомолец обязан «вырабатывать и укреплять у молодого поколения классовый подход ко всем явлениям общественной жизни». Классовый! И, конечно, не пришло, а было у комсомолов оттого, что один член организации не пошел даже — не годится это слово! — а съехал по самому легкому пути.

Никто не задается целью посетить рознь между верующими и неверующими. Но фронты остаются. Правда, церковь стоит на лояльных к Советской власти позициях, активно участвует в борьбе за мир. Однако сущность религии несколько не изменилась. Она по-

прежнему затемняет сознание человека, зовет к пассивности, смиренности.

Но религия вредна не только своими ложными взглядами, а и тем, что она тесно переплетается с предрассудками прошлого, с религиозной обрядностью. А соблюдение религиозных праздников, постов и обрядов поддерживает, оживляет религиозность населения, распространяет мнение, что религиозная обрядность якобы даже способствует успеху дела.

Церковники пытаются воздействовать на материнскую психологию (ребенок крещеный будет здоровым и счастливым), верующие родственники пользуются материальной зависимостью молодых, упирают на традиции и привычки.

И комсомольцы, молодежь должны это знать и оставаться твердыми бойцами антирелигиозного фронта. А если кто из бойцов отступил и сложил оружие, его позиция заняла фронт противостоящий.

Ведь мир на этом участке идеологической борьбы невозможен. Слишком различные наши идеалы.

А комсомолец-атеист — не просто неверующий, вступающий в ряды ВЛКСМ и получивший значок, а это страстный, убежденный боец за нашу мораль, за наше всегда классовое отношение к жизни.

Ю. АЛЬШАНСКИЙ, доцент.

## Ответ на острый сигнал

ЗАМЕТКА «Примите меры», помещенная в газете № 3 (699) от 23 января под рубрикой «Острый сигнал», обсуждалась на производственном совещании техслужаз учебного корпуса в присутствии члена местного комитета В. И. Андросовой.

Собрание приняло решение — перевести техслужаз В. Баранову, не имевшую ранее замечаний, на другой участок, взяв ее работу под контроль профгруппы.

В ходе обсуждения качества уборки учебных аудиторий и кабинетов техслужаз совершено обоснованно возмущались тем, что в некоторых «лаборантских» и «преподавательских» комнатах они ежемесячно собирают богатый урожай окурков, ортышков, конфетных бумажек за батареями, в цветочных горшках, под столами. Нормальны ли эти явления?

Коллектив техслужаз обязуется не допускать нарушений условий трудового договора и производить качественную уборку закрепленных за ними помещений.

Л. ДУЛОВА, командант учебных корпусов.

## ЧТОБЫ ГАЗЕТА БЫЛА ИНТЕРЕСНОЙ

РАБОТА тех, кого комсомольская судьба избрала стеногазетчиками, нелегка. Подготовить материал, подготовить его к печати, оформить номер — это дело требует любви, умения, терпения, организаторских способностей.

На совесть выполняют свое комсомольское поручение редактор стеногазеты «Инженер-механик» С. Козлов и все восемь членов редакционной (пятеро из них — это отродно отметить — первокурсники). Сатирическое приложение к ней — «Тиски» — выпускает редакция из четырех студентов. Руководитель ими третьекурский В. Фильчаков.

Стеногазету не зря считают лицом факультета. И хотя выпуск газеты в основном посвящен юбилейным датам, в них широко отражается жизнь факультета.

Ее страницы знакомят читателей с итогами трудового года, работой студентов на строительстве санаторного комплекса «Ставрополь» в Сочи, в ухуже, рассказали о победителе соревнования в ухуже Николае Довгалева.

Газета дала добрые напутствия новорожденному институту — факультету электрификации.

Разнообразна тематика материалов. Это комсомоль-

ские дела, практика студентов, учеба, их спортивная жизнь и досуг.

Нередко в газете выступает наш факультетский поэт А. Кутепов.

Интересное оформление номеров во многом достигается благодаря участию в газете фотокорреспондента Мусы Суновича.

Работая над выпусками, члены редколлегии занимаются о создании корреспондентского актива.

Сатирическое приложение «Тиски» выполняло роль «чистильщика» и «банщика» для нерадивых студентов. Первый номер в шуточной форме предупреждал «клиентуру» подобного рода о неприятных последствиях знакомства с «Тисками». В последующих номерах «ослушавшихся», а их было 18 человек в течение семестра, испытали на себе остроту пера и яркость красок (порой довольно язвительных) этого разящего «инструмента».

К чести Володи Фильчакова и его коллег по редакционному коллективу «Тисков» следует отметить и образное исполнение карикатур, и стихотворные подписки к ним, и шуточные поздравления-пожелания, и афоризмы из студенческой жизни. Очень жаль, что эта газета выходит лишь раз в месяц, ведь потребность в ней велика.

Нельзя, конечно, считать, что в работе редколлегии нет трудностей и недостатков. Факультет наш — самый большой в институте, и охват жизни всех его подразделений — трудная задача, которую редколлежка во главе с Сереей Козловым старается решить с максимальной отдачей сил.

Н. ЖИГАЛОВ, доцент, ответственный за печать мехфака.

Редактор В. МИЛОШЕНКО.